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SLOVO STAROSTY

Obřadní síň městského úřadu hostila ve středu 13. března školní kolo recitační soutěže

Vážení čtenáři,
dovolte mi, abych Vám v letošním 
prvním čísle našeho zpravodaje 

představil, jaké nás letos čekají investiční 
a kulturní akce a další zajímavé novinky.

Rozpočet města
Ve stručnosti Vás nyní seznámím s rozpoč‑
tem města. Zastupitelstvo města schváli‑
lo rozpočet na rok 2024 jako schodkový. 
Schodek rozpočtu ve výši 22 187 Kč je vy‑
rovnán přebytkem hospodaření minulých 
let. Opět byly podpořeny všechny naše 
místní spolky v celkové částce 544 380 Kč.

Rozpočet školy
Příspěvková organizace Základní ško‑
la a Mateřská škola G. A. Lindnera bude 
hospodařit s obnosem ve výši 3 528 131 Kč. 
V této částce je i příspěvek na neprovozní 
výdaje neboli nepřímá finanční pomoc ro‑
dičům – veškeré položky shrnuje tabulka 
na následující stránce.
Celkově tedy rodiče ušetří 446 000 Kč. 

Spolu s vedením školy je projednávána i fi‑
nanční podpora pro 5. třídu na školu v pří‑
rodě. Jakou formou a v jaké výši, prozatím 
není jasné. Plánujeme, že se tento příspě‑
vek bude vyplácet cyklicky každý rok prá‑
vě 5. třídě. Do rozpočtu města na rok 2025 
bude zahrnut příspěvek na lyžařský výcvi‑
kový kurz pro 7. a 8. třídu.

Významná částka bude investována do 
nákupu nového plynového kotle a s ním 
související doplňkové služby (ohřev vody 
pro školní kuchyň). Do kuchyně v mateř‑
ské škole budou pořízeny nové nerezové 
stoly v celkové částce 60 000 Kč.
V minulém čísle zpravodaje jsem zmí‑

nil provedení veřejnosprávní kontroly ve 
škole, jejíž závěry byly postoupeny kompe‑
tentním orgánům. V této chvíli je známa 
informace, že Ministerstvo školství, mlá‑

deže a tělovýchovy České republiky předa‑
lo závěry této kontroly Policii ČR.

Restaurace Na radnici
Počátkem jara se rozběhly stavební práce 
dlouho slibované rekonstrukce restaurace 
Na radnici. Realizace nových prostor re‑
staurace bude rozdělena do několika etap 
(předpokládané dokončení v roce 2026), 
jelikož celkové provedení je finančně vel‑
mi náročné a nelze na něj čerpat finanč‑

Na tradičním Setkání starosty se spoluobčany, které proběhlo ve čtvrtek 28. března, vystoupily děti z mateřské školy
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SLOVO STAROSTY

Příspěvek města na neprovozní výdaje školy

Pomůcky pro žáky 1. třídy 	 56 000 Kč

Pracovní sešity 	 100 000 Kč

Kreslící a výtvarné potřeby ZŠ 	 30 000 Kč

Kreslící a výtvarné potřeby MŠ 	 20 000 Kč

Školní sešity 	 30 000 Kč

Učebnice 	 50 000 Kč

Reprezentace školy, soutěže (doprava) 	 10 000 Kč

Plavání ZŠ (doprava + kurzovné) 70 000 Kč

Exkurze, kulturní akce MŠ (vstupné) 40 000 Kč

Exkurze, kulturní akce, škola v přírodě MŠ (doprava) 40 000 Kč

Výdaje celkem 446 000 Kč

ní prostředky z dotačních titulů. Tato ak‑
ce si žádá i zásah do přilehlé staré budovy, 
a městský úřad tak přijde o místo součas‑
ného archivu a o místnost veřejného roz‑
hlasu. Při této příležitosti bude též vy‑
budováno nové sociální zázemí pro sály 
radnice v prvním patře. Současný stav ne‑
vyhovuje kapacitě návštěvníků.

Městský úřad
Rozloha městského úřadu se zmenší 
a s tím souvisí další připravovaná projek‑
tová dokumentace. Budova bývalého ho‑
telu se pravděpodobně stane novým půso‑
bištěm úřadu.

Nové přístavby základní 
a mateřské školy
Dalším připravovaným projektem je do‑
končení studie nové přístavby základní 
školy, kde vznikne kuchyň, jídelna, tělo‑
cvična a nové učebny. Přístavby se též do‑
čká mateřská škola, jejíž kapacita se tím 
zvýší o 50 dětí.

Rekonstrukce náměstí
Již poněkolikáté se za posledních něko‑
lik let upravuje projekt rekonstrukce ná‑
městí, kde největší potíže působí umístění 
autobusových zastávek a kruhový objezd 
u automatu na Eko‑vodu.

Nové kabiny 
na fotbalovém hřišti
Zastupitelstvo města se také dohodlo s ve‑
dením fotbalového klubu FC Trnavan Rož‑
ďalovice na pomoci při výstavbě nových 
kabin na fotbalovém hřišti. Město bu‑
de vystupovat jako garant tohoto projek‑
tu, a to především z důvodu vlastnictví po‑
zemků v tomto areálu.

Přeji Vám příjemné jarní dny.

Petr Kapal
starosta

Město Rožďalovice již popáté pořádalo Ples měst a obcí nymburského regionu. Výtěžek z plesu ve výši 150 000 Kč byl i letos pře-
dán Gynekologicko-porodnickému oddělení Nemocnice Nymburk 



4

FOTOAKTUALITY

Od začátku roku probíhaly u Holských rybníků terénní úpravy zahrnující prohloubení a pročištění vodotečí a menších nádrží
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FOTOAKTUALITY

Od začátku roku pokračuje rekonstrukce chodníků v Tyršově ulici

Nových chodníků se dočká i Boleslavská ulice 
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FOTOAKTUALITY

Začátkem března byla zrekonstruována střecha hospodářské budovy na školním dvoře

VaK Nymburk prováděl v pondělí 11. března v ulici U Fary stavební úpravy v souvislosti s připojením obce Košík na vodovodní řad
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KULTURNÍ A SPOLEČENSKÉ AKCE

Večer pak proběhl Rej masek s kapelou Víkend Rock

V sobotu 9. března uspořádal Odbor přátel SK Slavia Rožďalovice v sále radnice tradiční Dětský maškarní rej
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26. dubna		  DUO JAMAHA A TOM MANDL (sál radnice, 14.00)

24. května 		  BLACK BAND (sál radnice, 14.00)

31. května		  Vernisáž výstavy David Vávra + Jiří Vorel + přátelé (Milada Zubatá, Jiří Kárník, 

			   Jiří Krejčík, Malte Dickmann, František Vorel...) (Galerie Melantrich, 17.00)

21. června 		  Václav ŽÁKOVEC a Anna VOLÍNOVÁ (sál radnice, 14.00)

20. července 	 Rožďalovické letní slavnosti (areál FC Trnavan, 14.00)

PŘEHLED PLÁNOVANÝCH AKCÍ

KULTURNÍ A SPOLEČENSKÉ AKCE

Děti z mateřské školy navštívily ve čtvrtek 21. března městskou knihovnu
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Přehled teplot v období od 1. ledna do 31. března

leden únor březenI I 
nejvyšší průměrná nejvyšší nejnižší průměrná nejnižší

Zdroj: vlastní měření autora

POČASÍ

Počátkem února umístil Český hydrometeorologický ústav k Třeboňskému rybníku dočasně stanici na měření kvality ovzduší

v  historii měření teplejších než letoš‑
ní únor a 64 dubnů bylo dokonce chlad‑
nějších). Nezvykle teplé byly také noci, 
během nichž teploty neklesaly pod bod 
mrazu. Za celý únor se tak stalo pouze tři‑
krát, přičemž nejníže sestoupila teplota 
14. února, kdy bylo -1,4 °C.
Během února také spadlo nebývalé 

množství srážek (90 mm), napršelo tak 
220  % dlouhodobého průměru. I  díky 

těmto únorovým úhrnům byla letošní me‑
teorologická zima (od prosince do konce 
února) s celkovým úhrnem 204 mm nej‑
bohatší na srážky od roku 1961 (a zároveň 
druhou nejteplejší). Většina srážek byla 
však dešťových, a to i na horách, takže už 
koncem února zde kromě hřebenů nebyl 
téměř nikde žádný sníh.
Letošní teplý únor také velmi výraz‑

ně uspíšil začátek bujení vegetace. Podle 

ČHMÚ takzvané fenologické předjaří, kdy 
se například určité druhy stromů nebo ke‑
řů začínají olisťovat a začínají kvést někte‑
ré květiny, začalo letos dokonce s pětitý‑
denním předstihem.

Březen
Mlhy a nízká oblačnost nás provázely i za‑
čátkem března, během dopoledne se však 
většinou rozpustily a odpolední maxima 
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ŠKOLNÍ ZPRAVODAJSTVÍ

Vážení přátelé,
při pohledu z okna musí být už kaž‑
dému jasné, že zima předala vládu 

jaru. Teplé sluneční paprsky probouzí spící 
krajinu a my už můžeme vidět květy rostlin 
a stromů. Škola se ovšem ze spánku nepro‑
bouzí – žádný nebyl. Pilně pracujeme a učí‑
me se novým dovednostem. A co jsme od 
Vánoc zažili?
V lednu se šestá třída vydala do Botanic‑

ké zahrady v Praze. Mnohé děti byly pře‑
kvapeny, co za krásu se skrývá za branami 
zahrady. Je možné, že návštěva mohla in‑
spirovat k budoucí volbě povolání. V ma‑
teřské škole měly možnost děti zhlédnout 
divadelní představení Čert a Káča. Naši de‑
váťáci obdrželi výpisy z vysvědčení, které 
použili pro vyplnění přihlášek na střední 
školy. Letos se přihlášky podávaly poprvé 
elektronickou formou. S budoucími stu‑
denty jsme měli mnoho schůzek a konzul‑
tací k volbě povolání a zároveň i k vyplnění 
přihlášek. Všem se povedlo přihlášky ode‑
vzdat. Teď už se „jen“ připravit na přijímací 
řízení a je to. Všichni věříme, že se naši de‑
váťáci dostanou na své vysněné školy. Sna‑
žili jsme se je připravit, jak nejlépe umíme, 
a v den zkoušek jim budeme držet palce.
Každý národ by si měl uchovávat své tra‑

dice. I my na ně dbáme, a proto jsme v úno‑
ru uskutečnili masopustní průvod, který or‑
ganizovaly učitelky z mateřské školy. Veselý 

průvod masek prošel městem a rozdával ko‑
lemjdoucím dobrou náladu. V únoru slaví‑
me rovněž svátek sv. Valentýna, který děti 
z mateřské školy využily pro výtvarné tvo‑
ření. Celý měsíc pak děti zakončily hudební 
pohádkou Domku, domku, domečku.
Na začátku března ve škole probíhala 

třídní kola recitační soutěže. Celá soutěž 
vyvrcholila 13. března ve „vyprodané“ ob‑
řadní síni městského úřadu. I tato akce je 
pro školu již tradiční a žáci se na ni těší. 
Mnozí návštěvníci poprvé v životě slyšeli 
báseň „Ostrava“ od Petra Bezruče v podání 
někoho jiného než Jiřího Wimmra.

Na základě veřejnosprávní kontroly ško‑
lu několikrát navštívili v průběhu měsíce 
ledna a února pracovníci Státního úřadu 
inspekce práce a zároveň pracovnice Čes‑
ké školní inspekce. Obě inspekce pro nás, 
jako nové vedení, byly příležitostmi pro 
zlepšení fungování celé organizace.
Dovolte mi na závěr poděkovat všem za‑

městnancům školy za jejich kvalitní práci. 
Pevně věřím, že stejně jako rozkvétá příro‑
da za okny, bude opět rozkvétat i naše rož‑
ďalovická škola.

Mgr. Petr Tesař
ředitel školy

Ve středu 20. března navštívila devátá třída v rámci výuky Ekocentrum Huslík v Poděbradech















25

Z MINULOSTI ROŽĎALOVIC

List z učitelského zápisníku

Zajímavý dokument nalezl na pů-
dě svého domu po dřívějších maji-
telích (Kněžourkovi) pan Lubomír 

Sládek. List není datován, ale lze usuzo-
vat, že spadá přibližně do doby přelomu 
19. a 20. století. Přepis několika stránek 
ze  zápisníku učitele Cypriana Koudelky, 
který působil na zdejší obecné škole, po-
řídil jeho synovec ( jméno neznáme). Hod-
lal text přetisknout patrně v některém do-
bovém regionálním periodiku, k tomu ale 
zřejmě nikdy nedošlo. Činíme tak tedy ny-
ní s odstupem více než jednoho století na 
stránkách našeho zpravodaje. Panu Lubo-
míru Sládkovi děkujeme za zapůjčení do-
kumentu a svolení k jeho zveřejnění.

Prohraboval jsem se kdysi ve staré truhle, 
která patřívala mému strýci učiteli Cypri‑
anu Koudelkovi, a tu dostal se mi do ru‑
ky vetchý kus zažloutlého papíru. Byl asi 
součástkou většího zápisníku, protože byl 
stránkován čísly 35 a 36.
Seznal jsem na první pohled, že jsou to 

výpisky, jež činil si můj strýček ze školních 
prací svých žáků, když býval ještě učitelem 
zdejší obecné školy v Rožďalovicích.
Poněvadž tyto výkvěty žákovské prosy 

mne nemálo pobavily, předkládám je čte‑
nářům se skrovnou prosbou, aby rovněž 
příkře neposuzovaly tyto naivnosti dět‑
ských duší.

I. školní práce
Jak se pozná člověk z Rožďalovic v Praze?

Člověk z  Rožďalovic se v  Praze pozná, 
když každých deset kroků poskočí, pro‑
tože v Rožďalovicích je vrchní kanalisace 
a každý musí po desíti krocích přeskako‑
vati louž.

Antonín Kudrnka

Když se strhne v září u „Mariánského ob‑
rázku“ v Praze rvačka, tak to jistě šilhavej 
Tonda a Franta Vonásků z Rožďalovic je‑
dou z chmele.

Josef Šťastný

Já nevím, jak se člověk z Rožďalovic v Pra‑
ze pozná, protože jsem tam nebyl. Kdy‑
bych se tam náhodou někdy podíval, kou‑
pil bych si takovou káču, jakou má Ferda 
správcovic. Ten by měl vztek.

Josef Novák

II. školní práce
Popište psa a přidejte o něm jedno známé 
přísloví.

Pes je zvíře ušlechtilé a masožravé, ale náš 
Vořech žere také brambory a kafe.
Přísloví: „Kdo chce psa bíti, hůl si na‑

jde.“ – Já ale myslím, že to není pravda. 
Onehdy jsem lezl k Zahradníkovům, abych 
si uřízl pěkný prut na Vořecha. Zahradník 
mne chytil a byl jsem bit jak žito.

Václav Křička

Pes má dvě oči, čtyři nohy, dvě uši, jednu 
hlavu a jeden ocas.
Přísloví: „Pes na basu nehraje.“

( jméno žáka neuvedeno)

VIII. školní práce
Napište dopis svému příteli, přítelkyni.

Milá Mařko!
Já se na Tebe hněvám, protože jste s Adélou 
Tlustou o mne klepaly. Jen ať si dá pozor, 
já něco vím, ale nesmím to říci. Povědě‑

la mi to Anka Pirlova. Přijď dnes k nám, 
když si vezmeš s sebou panenky a švestky, 
tak ti to řeknu.
Pozdravuj tatínka a maminku, dědečka 

a babičku.
Zdraví Tě Tvá Františka Vošťálková

Milý Venco!
Co stále děláš? Jak se máš? Já se mám 
dobře. Podruhé Ti budu psáti více.

S pozdravem
J. Pěnička

P. S. Zapomněl jsem napsati, že mám no‑
vé kalhoty.

Milý Pepíku!
Přijď dnes k nám, žádný nebude doma, já 
vím o vrabcích. Přijď jistě – mám novou 
kudlu a naše koza už dojí.
Srdečně Tě zdraví Tvůj přítel

V. Sýkora

Více onen vetchý kus papíru neobsahoval.

Připravil Viktor Dobrev

První stránka nalezeného dokumentu



26

Z RYBÁŘSKÉ KRONIKY

Léta 1987–1988
Rok 1987
Výroční členská schůze se konala v sobotu 
21. února na sále radnice v Rožďalovicích. 
Hospodář Zdeněk Nechánský seznámil 
přítomné rybáře se změnami na rybář‑
ském revíru Mrlina 2: „Od letošního ro‑
ku je v soupisu revíru Středočeského kra‑
je uvedena nádrž ve Křinci a od roku 1988 
jsme nuceni zařadit do soupisu revíru veš‑
keré vodní nádrže patřící do našeho rybář‑
ského revíru. V lednu tohoto roku byla na 
ministerstvo zemědělství a výživy v Praze 
zaslána žádost o zařazení Libáňského po‑
toka včetně nádrže Hasina do pstruhové‑
ho revíru. Jen malá část rybářů z okolních 
organizací (hlavně z  Nymburka) vlast‑
ní pstruhovou povolenku, a tak se tímto 
způsobem nově získaná Hasinská nádrž 
ochrání pro naše rybáře.“
Předseda Josef Košťák ve své zprávě 

krom jiného uvedl: „Dobře jsme zvlád‑
li organizační i  hospodářské záležitosti, 
a proto jsme vstoupili v letošním roce i do 
společenského života uspořádáním rybář‑
ského plesu v Rožďalovicích. Předpoklá‑
dám, že ten letošní bude natolik úspěšný, 
abychom mohli založit dobrou tradici ry‑
bářských bálů.“

První rybářský ples se konal v  sobotu 
28. února 1987 na sále Radnice. Hlavními 
pořadateli se stali Josef Košťák, Jiří Severa, 
Zdeněk Kelyman. Z dochovaného vyúčto‑
vání lze vyčíst: Příjem ze vstupného a tom‑
boly 6431 Kčs. Po odečtení nákladů zůstalo 
rybářům 330 Kčs. Jako zajímavá vzpomín‑
ka na tento první rybářský ples zůstala tři 
velkoplošná plátna, na kterých jsou na‑
malované rybářské obrázkové vtipy. Tato 

plátna se používají při rybářských plesech 
dodnes. (V letošním roce to tedy bylo již 
po osmatřicáté.)
V roce 1987 bylo vydáno 59 povolenek 

celosvazových, 110 krajských, 16 mládež‑
nických, 98 dětských. Na rybářský revír se 
vysadilo 2300 kg kapra, 180 kg lína, 240 kg 
štiky.
V  květnu tohoto roku předal Franti‑

šek Mlejnecký vedení rybářského krouž‑
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Z RYBÁŘSKÉ KRONIKY

ku v Rožďalovicích Janu Nožičkovi. Třetí 
ročník rybářských závodů mládeže se ko‑
nal v sobotu 6. června na nádrži v Žitovli‑
cích za účasti 37 dětí. S celkovým úlovkem 
90 cm ryb zvítězil jedenáctiletý Petr Hošek 
z Rožďalovic.
V  sobotu 19.  září rybáři poprvé slovili 

nádrž Hasina. Kapr byl po výlovu vrácen 
zpět, ostatní ryby rozvezeny na povodí Mr‑
liny. Je plánováno příští jaro na nádrž Ha‑
sina vysadit pstruha duhového.
Výborová schůze v pondělí 5. října ře‑

šila přestupek našeho člena Ladislava Ti‑
chovského, který na rybářském revíru Ji‑
zera 2 – MO Benátky nad Jizerou lovil ryby 
v zakázaném úseku. Rybářská stráž z Be‑
nátek mu odebrala jeho celosvazovou po‑
volenku a zaslala ji naší rybářské organi‑
zaci k dořešení. Výborová schůze rozhodla 
o odebrání povolenky do konce roku 1987. 
Povolenka zůstala založená v poště a díky 
této události se dochovala jako vzácný his‑
torický doklad z těchto let.

Rok 1988
Od 1.  ledna má rybářská organizace Rož‑
ďalovice pstruhový revír. Jeho označení je 
Mrlina 2 P – 413037. Revír tvoří úsek Libáň‑
ského potoka od vtoku do Hasinského poto‑
ka až k hrázi bývalého Křešického rybníka. 
K revíru patří nádrž Hasina – 1,5 ha.
Do soupisu mimopstruhových revírů 

Středočeského kraje je zařazeno celkem 
devět vodních nádrží, které patří do revíru 
Mrlina 2 – 411066. Podlužany – 1,5 ha, Žito‑
vlice – 0,7 ha, Zámostí – 0,2 ha, Ledečky – 

0,2 ha, Křinec – 0,4 ha, Zábrdovice – 0,2 ha, 
Nové Zámky – 0,2 ha, Svídnice – 0,5 ha, Dy‑
mokury – 0,9 ha. Od tohoto roku mohl na 
těchto vodách lovit každý rybář, který vlast‑
nil krajskou nebo svazovou povolenku. Hos‑
podář Nechánský vydal 53 povolenek celo‑
svazových (po 300 Kčs), 105 krajských (po 
170 Kčs), 20 krajských mládežnických (po 85 
Kčs), 117 dětských (po 10 Kčs). Na pstruho‑
vý revír vydal 6 celosvazových (po 350 Kčs), 
35 krajských (po 200 Kčs), 9 dětských (po 50 
Kčs). Na rybářský revír se v tomto roce vysa‑
dilo 2340 kg kapra, 460 kg lína, 66 kg štiky, 
32 kusů sumce o váze 16 kg. Na pstruhový 
revír se vysadilo 40 000 kusů plůdku pstru‑
ha potočního dovezeného z MO – Turnov.
Druhý rybářský ples se konal v  sobo‑

tu 20. února na sále Radnice v Rožďalo‑
vicích. Hrála opět hudba Akord Dobrovi‑
ce. Předseda Josef Košťák vyjednal v pátek 
25. března od 18 hodin v kině Rožďalovice 
filmové představení „Ryby našich vod“. Se‑
šel se plný kinosál dospělých rybářů i ry‑
bářské mládeže. Zhlédli několik krátkých 
filmů o chovu ryb a jejich lovu. Z této ak‑
ce se nám dochovalo potvrzení z dnes již 
neexistujícího kina Rožďalovice, které ve‑
dl učitel Josef Hrouda.
Celkem 117 kusů dětských povolenek vy‑

daných v tomto roce je historický rekord, 
který již nikdy nebyl překonán. Děti pra‑
covaly ve čtyřech rybářských kroužcích. 
Ve Vestci vedl mladé rybáře Jaroslav Jeník, 
ve Křinci Vladimír Sádlo, v Rožďalovicích 
Jan Nožička. V Dymokurech se ujal vedení 
rybářského kroužku mladý zaměstnanec 

Státního rybářství Chlumec nad Cidlinou 
Michal Chmelař. Rybář, který se s dětmi 
zaměřil na závodní rybařinu a rybolovnou 
techniku připravil šestičlenné družstvo 
dětí na účast v okresním kole soutěže „Zla‑
tá udice 88“. Konala se v sobotu 14. května 
na jezeře Sadská a zúčastnily se jí tyto děti 
ze Základní školy Dymokury: Ladislav Kar‑
las, Zdeněk Karlas, Zdeněk Zach, Jaroslav 
Sládek, Andrea Kiššová, Irena Havránko‑
vá. Z šesti zúčastněných družstev obsadily 
děti z dymokurské školy 4. místo.
Čtvrtý ročník rybářských závodů mláde‑

že se konal v sobotu 4. června na nádrži Ži‑
tovlice za účasti 53 dětí. S celkovým úlov‑
kem 260 cm ryb zvítězil třináctiletý Aleš 
Hnát z Vestce.
V roce 1988 je na revíru Mrlina 2 celkem 

uloveno 4952 kusů ryb o váze 4970 kg, z to‑
ho 2097 kusů kapra o váze 3717 kg, 779 ku‑
sů lína o váze 281 kg, 366 kusů štiky o vá‑
ze 556 kg, 423 kusů okouna o váze 80 kg, 3 
kusy amura o váze 12 kg.
V  sobotu 19.  listopadu je na radnici 

v Rožďalovicích svolána mimořádná člen‑
ská schůze. Hlavním bodem programu 
je „liknavé“ plnění pracovních povinnos‑
tí a nezájem členů účastnit se členských 
schůzí. V usnesení je odsouhlaseno: „Kaž‑
dý člen si splní brigádnickou povinnost 
12 hodin v termínu od 1. května do 30. zá‑
ří (brigády nebylo možno platit). Neomlu‑
vená účast na členské schůzi znamená 
prodloužení termínu vydání povolenky 
o 3 měsíce.“

Jan Nožička
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SOKOL

čení se zúčastnilo žactvo, dorost, muži 
i  ženy. Hlavní sokolská cvičení byla 27. 
až 30. června. Své sestavy předvedlo po‑
stupně více než 50 000 cvičenců včetně 
armády. Sletová cvičení sledoval prezi‑
dent republiky T. G. Masaryk s manželkou 
Charlottou z hlavní tribuny.
V pořadí VIII. všesokolský slet se konal 

v roce 1926. Hlavní cvičiště bylo vybudová‑
no na Strahově. Areál na rozloze 60 hekta‑
rů s tribunami pro 130 000 diváků a se zá‑
zemím pro 35 000 cvičenců. Na cvičební 
plochu bylo možno umístit 14 000 značek 
pro cvičence. Stavba pod patronací prezi‑
denta republiky začala v letě 1925. Nácviky 
skladeb v sokolských jednotách a župách 
probíhaly od roku 1923. Sletový rok 1926 
začínal Zimními sletovými hrami v Krko‑
noších, kterých se zúčastnilo 90 lyžařů.
Rok 1932 byl sletovým rokem IX. vše‑

sokolského sletu. Byl věnován 70. výro‑
čí vzniku Sokola a  100. výročí narození 
Dr. Miroslava Tyrše. Strahovský areál byl 
přejmenován na Masarykův stadion. Re‑
konstrukcí stadionu vzniklo místo pro 
180 000 diváků. Ze sletových dnů byly vy‑
sílány přímé rozhlasové přenosy v podá‑
ní legendárního reportéra Josefa Laufera. 

Hlavní sletové dny byly začátkem červen‑
ce, kde se představilo 188 000 cvičenců. 
Prahou prošly tři průvody a v nich 104 000 
sokolů z celého světa.
Rok 1938 byl sletovým rokem X. všeso‑

kolského sletu. Byl to slet s největší ná‑
vštěvností, vystoupení 348 000 cvičenců 
zhlédlo přes 2 300 000 diváků. Protiváleč‑
né odhodlání bránit svou vlast vyjádřili 
muži skladbou skladatele Pecháčka „Pří‑

saha republice“. V této skladbě cvičilo na 
ploše stadionu 30 000 sokolů. Průvod Pra‑
hou trval čtyři hodiny a stal se národní ma‑
nifestací sokolů před nastupujícím nacis‑
mem.
V roce 1946 obnovil Sokol svoji činnost 

a  v  roce 1948 uspořádal XI. všesokolský 
slet. Hlavní sletové dny proběhly v dru‑
hé polovině června. Na ploše stadionu se 
vystřídalo 118 000 cvičenců, které denně 
sledovalo 200 000 diváků. V průvodu Pra‑
hou pochodovalo 75 000 sokolů, 9000 hos‑
tů a přes 900 jezdců na koních. Sletový 
průvod sokolů Prahou se stal protikomu‑
nistickou manifestací, po níž následovala 
perzekuce členů Sokola, která vyvrcholi‑
la úplným zákazem činnosti Sokola v ro‑
ce 1956.
Činnost Sokola byla obnovena po roce 

1989, XII. všesokolský slet se konal v Pra‑
ze v roce 1994, XIII. všesokolský slet v ro‑
ce 2000, XIV. všesokolský slet v roce 2006, 
XV. všesokolský slet v roce 2012 a XVI. vše‑
sokolský slet v roce 2018.
V příštím čísle Rožďalovicka pojednáme 

o účasti rožďalovických sokolů na těchto 
sletech.

Rudolf Valeš
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KLENOTY ROŽĎALOVICKÉ PŘÍRODY

Zmije obecná

Bude to tak 15  let, co jsme na jaře 
trávili s kamarádem další dubno‑
vý víkend na jeho chalupě v Jestřa‑

bí v Krkonoších. Na velké louce nedale‑
ko domu jsme v minulosti občas zahlédli 
zmiji, ale toho roku jich tady bylo opravdu 
hodně. Různě velké, různě barevné – od 
šedomodré až po hnědou, a taky s různě 
výraznou charakteristickou klikatou čárou 
na hřbetě.
Samozřejmě že chytit si zmiji a pořádně 

si ji zblízka prohlédnout není úplně dob‑
rý nápad, zvlášť pro amatéra. Zkusil jsem 
to, a protože po ránu byl had ještě poma‑
lý, zkušeně jsem chytil krásně vybarvené‑
ho (asi) samečka za hlavou. Ten se ale bě‑
hem vteřinky pohnul a svoje jedové zuby 
lehce zakousl do mého ukazováčku. Neče‑
kal jsem to, a tak jsem se lekl, hada upus‑
til, a i když na prstě skoro nic nebylo, radši 
jsem se vracel zpátky na chalupu. Příhodu 
jsem Jirkovi už ani pořádně nedopověděl. 
Udělalo se mi špatně, střídala se zimnice 
s horkem a na prstě, který už trochu bolel, 
se začal objevovat „puchýř“. Radši jsme, se 
zastávkami na zvracení, uháněli autem do 
nejbližší nemocnice. Tady se všechny pří‑
znaky ještě prohloubili, hlavně prst zčer‑
nal, ale po kapačkách už jsem se začal cítit 
zase lépe. Doktoři usoudili, že na podá‑
ní séra to není, tělo zdravého člověka si se 
zmijím jedem poradí. Je třeba ale dodat, že 
pro malé děti, nebo naopak staré lidi, mů‑
že být uštknutí naším jediným jedovatým 
hadem smrtelně nebezpečné. Já tak odchá‑
zel po čtyřech dnech z nemocnice domů 
bohatší o další zajímavou zkušenost.

Od té doby mám ke zmiji obecné (Vipera 
berus) ještě větší respekt, než jsem měl před 
nepovedeným odchytem. Na druhou stranu 
při svých vycházkách do rožďalovické pří‑
rody po ní pátrám. Podle ústních sdělení 
se v minulosti vyskytovala na Bahenských 
loukách v okolí rybníčku Knížku severně 
od Tuchomi (Václav Lekeš). Výskyt v  této 
oblasti registruje i web Biolib.cz (mapová‑
ní ohrožených druhů živočichů) ve čtverci 
č. 5656. Naopak zde chybí údaje ze soused‑
ního čtverce 5657, odkud mi starší nálezy na 
severozápadním břehu Hasinského rybníka 
potvrdili Viktor Dobrev a Jiří Musil. Docela 
nedávno (24. dubna 2019) zde našla a vyfo‑
tografovala zmiji obecnou Marie Wichnero‑
vá u svého domu čp. 34 na Hasině.
Já jsem zatím tak úspěšný nebyl. Jed‑

nou jsem našel přejetou zmiji na silnici 

Tuchom – Prodašice a vloni 29. září 2023 
jsme s  malým Adamem nalezli mrtvý 
exemplář (viz foto) na asfaltové cestě ve‑
doucí od Pilského rybníka právě směrem 
k této silnici. Vypadá to tedy, že v tuchom‑
ských lesích stále ještě malá populace zmi‑
je obecné přežívá.
Jedná se sice o hada s největším celosvě‑

tovým rozšířením, ale v České republice 
je považován za kriticky ohrožený druh. 
Buďme tedy, zejména při projíždění lesy 
severně a severozápadně od Rožďalovic, 
pozornější.
Zmije obecná je vzácný druh a v letoš‑

ním roce je vyhlášená plazem roku. Na‑
ši pozornost si jistě zaslouží. A nechytej‑
me ji…

Jiří Rejsek
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DRAHOKAMY Z NAŠICH POLÍ

Zimní období jsme využili k hledání minerálů v okolí Rožďalovic. Ukázky achátů a chalcedonů pochází z Mlýnce, Podlužan, Svíd-
nice a Kopidlna, další nálezy ještě čekají na zpracování. Ze sbírky J. Rejska
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Rožďalovice dříve a nyní

Stavba dřevěného mostu do Zámostí v roce 1909 (archiv města Rožďalovice)

Stejné místo dnes (10. ledna 2024), foto Viktor Dobrev


